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MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno deberd escoger una de las dos opciones y desarrollar las preguntas de
misma. Deben figurar explicitamente las operaciones no triviales, de modo que se pu
dan reconstruirse la argumentacion logica y los calculos.

OPCION A
xX+y—z=a
1°) Se considera el sistema + 2y — z = 3a;, dependiente del parametro real
2x+ay—z=6

a) Clasifica el sistema segun su niumero de soluciones para los distintos vatares de

b) Resuelve el sistema para= 2.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 1 -1 1 1 -1 a
A= <a 2 —1) yA = <a 2 -1 Ba)_
2 a -1 2 a —1 6

El rango de la matriz de coeficientes en funcion del paramedsoel siguiente:

1 1 -1
|Al=la 2 -1|=-2—-a*-2+4+a+a=—-a%*+2a=
2 a -1

=—a(a—2)=0=>a1=0,a2=2

a#0 _ P 0k
Para {aiz} = Rang A = Rang A" = 3 = n%inc6g.= S.C.D.
1 1 -10
Paraa=0 = A" = (0 2 -1 0>=>Rang A = (C,C5,C,) =
2 0 -1 6
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1 1 0
=10 2 0[=12=0 = Rang A’ = 2.
2 0 6
1 1 -1 2
Paraa=2 = A' = (2 2 -1 6) =>{F, =F;} = Rang A' = (,C,) =
2 2 —-16
1 1 2
=> (3 2 0 |=-244+24-36+36=0 = RangA’ =2.
9 4 -12
a=0 , .
Para {a . 2} = Rang A = Rang A" = 2 <n%incog.= S.C.I.
b)
xX+y—z=2
Paraa = 2 el sistema resultaZzx + 2y — z = 6 ¢, equivalente al siguiente sis-
2x+2y—2z=6
o xt+ty—z=2 Qo .
tema.Zx +2y—z= 6}’ gue es compatible indeterminado.

Haciendoy = A, resulta:

x—z=2—/1} —x+z=-24+1

2x — 72 =6—21 ZX—Z:6—2,1}=>X=4_/1'Z:x_2+/1=

=4—-1-2+A1=2

Solucion:x =4—-—A4,y=1,z=0,VAER.
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2°) En una tarjeta de visita rectangular y de 4.508 densuperficie, la zona destinada

a la escritura esta delimitada por los margenes superior, inferior, derecho e izquierd
Si los margenes superior e inferior son de 2,5 mm cada uno y los margenes derech
izquierdo son de 4,5 mm cada uno, determina las dimensiones de la tarjeta para que
superficie de la zona destinada a la escritura sea maxima.

S =x-y = Minima.

(x—9)(y —5) = 4.500;

xy —5x — 9y + 45 = 4.500;

xy — 9y = 5x + 4.455; y(x —9) =5x+4455=>y =

Sustituyendo el valor deen la superficie:

5x+4455  5x2+4.455x
x-9 x-9

S=x-y=x

Para que la superficie sea minima es condicién necesaria que se anule su prime
derivada:

(10x+4.455)-(x—9)—(5x2+4.455x)-1 _ 10x2—-90x+4.455x—40.095—5x%—4.455x

$'(x) = (x—9)2 (x—9)2 -
_ 5x%-90x-40.095 5 _x?-18x-8.019
@9z (x~9)?

x2-18x-8.019

o — =0 x*—18x 8019 =0;

S'"x)=0=5-

18++v324+32.076 18+v32.400 18+180
xX=—" =— = =94+90>x; =99,x, = —81.
La solucion negativa carece de sentido, por lo aual99.

_ 5-99+4.455 _ 495+4.455 _ 4950 _ 495
~ 99-9 90 90 -

55.

La zona de escritura es maxima con 99 cm de alto y 55 cm de ancho.
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39 En el curso 2.013-2.014 los resultados de las pruebas a las Universidades de Cast
y Leodn de dos centros fueron los siguientes: en el primer centro aprobaron el 75 % ¢
los 128 alumnos presentados, mientras que en el segundo centro aprobaron el 50 %
los 88 alumnos presentados.

a) Calcula la probabilidad de que, elegido un alumno al azar, haya aprobado las pru
bas de acceso.

b) Calcula la probabilidad de que un alumno suspenso proceda del segundo centro.

- p=2050-025=0,125

- p=20,50-050=0,250

- p=20,50-050=0,250

a)
P =P(A) - P(12/A) + P(A) - P(22/A) = 0,75 - 0,25 + 0,50 - 0,25 =

= 0,375+ 0,250 = 0,625.

b)
P(2°nS) P(S)-P(22/5) . 0,5:0,250 0125
P(S)  P(S)-P(12/S)+P(S)-P(22/S)  0,75-0,25+0,50-0,25  0,125+0,250

P(22/S) =

0,125 125 5 1
=—=—:—:—:0,333
0,375 375 15 3
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4°) La nota de un estudiante en un examen de matematicas sigue una distribucion ni
mal cuya desviacion tipica es= 2,04 puntos. La nota media de una muestra de 30
estudiantes es 5,5 puntos. Calcula un intervalo de confianza al 95 % para la nota mec
de un estudiante en un examen de matematicas.

Nivel de confianza del 95 %.

@=1-095=005 - za = zp5 = 1,9.
(1—10,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Datos:n = 30; x =5,5; 0 =2,04; n=30; za = 1,96.
2
La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigyoden,
. . o
es la S|gwente(x —za - F,x + za - \/—H).
2,04 2,04
(5'5-196-222,5'5+1,96 - 2%);
(5'5—-1,96-0'3725,5'5+ 1,96 - 0'3725); (5'5—0'730,5'5+ 0'730).

1.C. 950, = (4,770; 6,230).
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OPCION B

1°) Un barco pesquero captura marisco y pescado. La clasificacion automatizada de s
capturas, que ha de realizarse como mucho en 2 horas, exige un tiempo de 2 segun
por cada kg de marisco capturado y de 3 segundos por cada kg de pescado capture
Por razones de conservacion, puede capturar como mucho 3.000 kg entre mariscc
pescado, pero necesita al menos capturar 500 kg de pescado para atender comprom
comerciales. El barco obtiene un beneficio de 3 euros por kg de marisco capturado
de 2 euros por kg de pescado capturado. Utiliza técnicas de programacion lineal pa
calcular la cantidad de marisco y de pescado que el barco ha de capturar para maxir
zar sus beneficios. ¢ A cuanto asciende ese beneficio maximo?

Sean x e y los kg de mariscos y pescado que captura el barco, respectivament
Una hora son 3.600 segundos.

Las condiciones del ejercicio se establecen en el siguiente sistema de inecuaci
2x + 3y < 7.200

nes: x+y <3.000¢. Y
x=0, y=500

., 2oof ™™\
La funcion de ren-

dimiento es la siguiente:

1s0f NN
F(x,y) = 3x + 2y. '

100c}

7.200—2x . X 0 3.600
(D= 2x+3y <7200y < = 0(0,0) - Si. y [ 2.400] 0
@ = x+y < 3.000 = y < 3.000 — x = 0(0,0) - Si. x_|3.0001 0
y |_0 |3.000

La region factible es la zona sombreada de la figura.

Los vértices de la seccidn factible, ademas de O(0, 0), son los siguientes:



C >

D=

x=0 2x + 3y = 7.200
=, X ooo] 2 AM500.  B= 7200, p(0,2.400).
2x+3y =7.200)  2x+3y =7.200
x+y = 3.000} —2x -2y = —6.000} = ¢(1.800,1.200).
= 3.00
*ry ; i 8} = D(3.000,0).

Los valores de la funcidon de objetivos en cada vértice son los siguientes:

A= f(0,500)=3-0+2-500=0+ 1.000 = 1.000.

B = £(0,2400)=3-0+3-2.400 =0+ 7.200 = 7.200.

C = f(1.800,1.200) = 3-1.800+ 2 - 1.200 = 5.400 + 2.400 = 7.800.

D = f(3.000,0) =3-3.000+2-0=9.000+ 0 =9.000.

El maximo se produce en el punto D.

También se hubiera obtenido el punto D por la pendiente de la funcidén de obje
tivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=3x+2y=0:y=—%x=>m=—§.

Ganancia maxima: capturando 500 kg de mariscos y 2.500 kg de pescado.

La ganancia maxima es de 9.000 euros.
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—x?+4x+8 si 0<x<3
% +5six>3

cio de la venta (en euros) de una botella de vino en funcién del tiefepcarios) que

lleva en el mercado.

2°) La funciénf (x) dada porf(x) = { , expresa el pre-

a) Representa graficamente la funcifiix), estudiando su continuidad y derivabili-
dad.

b) Estudia en qué momento el precio alcanza su valor maximo, asi como ese prec
mMAaximo.

c) Determina el precio de la botella a muy largo plazo.

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para 3, cuya continuidad es du-
dosa y se estudia a continuacion.

Para que una funcién sea continua en un punto es necesario que sus limites la
rales en ese punto sean iguales e iguales al valor de la funcidén en ese punto.

lirgl_ flx) = lirr31)(—x2 +4x +8) =11 = f(3)
x— xX—

lim f(x)=lim(£+5)=11 -
x—-3% x-3 \ X

= lim f(x) = f(3) = lim f(x).

La funcién es continua en R.

Para que la funcion sea derivable para 3, sus derivadas laterales en ese punto
tienen que ser iguales:

—2x+4 si x<3 f'B3)=—-6+4=-2
f,(x):{ _B i x>3 =>fr(3+):_E:_2 }:f’(3_)=f,(3+)-

x2

La funcion es derivable en R.

En el intervald—oo, 3] la funcion es la parabola concdva) que tiene por ex-
presiéng(x) = —x? + 4x + 8, cuyo vértice es el maximo relativo siguiente:

gx)==-2x+4=0->x=2 =>V(2,12).

La parabolgy(x) = —x? + 4x + 8 corta el eje de ordenadasA(0,8) y al eje
X en los siguientes puntos:



4416432 _ 4+V48 _ 4+4V2
2 o2 2

—x?+4x+8=0; x> —4x—-8=0; x =
=2+2v2 = B(2-2+v2,0)~B(0,83,0).

El puntoP (2 + 2v/2,0) no pertenece @, 3] por ser2 + 2v2 > 3.

-

En el interval(3, +) la funcion es la rama ﬁ)‘\ﬁk

hiperbélicah(x) = = + 5. A

Por ser lim (E + 5) = 5, larama hiperbo-

xX—>+00 \ X

lica tiene por asintota horizontal a la recta 5.

@)
=

Xy

La representacion grafica, aproximada, de la

!
I
I
;_'—_—_—_—._-—._-_-_ -
' H H
I
I
|
|
|
|
|
|
I

funcion es la que se observa en la figura adjunta. -

» La funcion alcanza el valor maximo para x = 2 (a los dos afios).
f2Q)=-2)*+4-24+48=-4+8+8=12.
El valor maximo de la botella es de 12 euros.
c)

. s 18 b

A muy largo plazo el precio de la botella se estabiliza en 5 euros.
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3°) El volumen de madera (er)ngue se obtiene de un chopo de diez afios es una
variable aleatoria con distribucion normal con media 0,443 y desviacion tipica
o = 0,068.

a) Calcula la probabilidad de que un chopo de diez afios se obtengan mas tée0d,5 m
madera.

b) De una chopera con 60 chopos de diez afios, ¢ cual es la probabilidad de obtener r
de 26 M de madera?

Datos:u = 0,443; o = 0,068.

a)
P(X >0,5).

e g . X— X—-0,443
Tipificando la variableZ = =% = .
o 0,068

P(X>05)=P (X—0'443 0.5—0,443) _ P( 0,057

7> —) = P(Z > 0,838) =
0,068 0,068 0,068

=1-P(Z<0,838) =1-0,7995 = 0,200.

b)
u===0433; ¢ = 0,068.

X—0443 0433 — 0,443) _ ( S —0,01) _

P(X'>0433) = P( 0068 ~ 0068 0,068

= P(Z>—0,147) = 1 — P(Z < 0,147) = 1 — 0,5585 = 0,4415.
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4°) La clase de los hermanos Laura y Pepe consta de 30 estudiantes. La clase partic
en un sorteo de dos entradas para un evento deportivo, de manera que no se perr
gue un mismo estudiante consiga las dos entradas. Halla la probabilidad de que amk
hermanos consigan las dos entradas sorteadas.

p=2.t_-_1 1 _00023.

30 29 1529 435

La probabilidad de que ambos hermanos tengan entrada es del 0,23 %.
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